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Nyhedsbrev fra Shuva.dk OKTOBER 2024 
I dag gennemlever Israel en tid med enorme trængsler. Siden krigsudbruddet med Hamas-angrebene den 7. 
oktober 2023 har konflikten påført både soldater og civile dybe sår. Shuva sørger over tabet af Jordan 
Cooper: En amerikansk-israelsk helts eftermæle. Læs i dette nyhedsbrev om refleksioner over de seneste 
12 måneder, status, inspiration og fremadrettede visioner. Vores håb og bøn er, at I vil tage ordene til jeres 
hjerter.  

Kære læser af Shuva Dk’s Nyhedsbrev.  
 
I skrivende stund er der gået lige knap et år siden Hamas’s bestialske terrorangreb på Israel lørdag den 7. oktober 
2023 lige efter afslutningen af Sukkot (Løvhyttefesten). Et terrorangreb, der har medført uoverskuelig store 
konsekvenser både menneskeligt og materielt for både jøder og ikke jøder. Tappert har soldaterne i IDF kæmpet, 
og gør det stadig, hver eneste dag både for at forsvare Israel og landets indbyggere mod angreb fra alle sider, dog 
hovedsageligt Hamas i Gaza og Hizbollah fra Libanon mod nord, og for at få de knap 100 endnu tilbageværende 
gidsler, der er fanget i Gaza under Hamas’s umenneskelige forhold, hjem til Israel og deres familier. Blandt de 
tilbageværende gidsler er stadig dansk-israelske Itzik Elgaret.  
 
Det har været det mest intense år i Israels historie siden statens genoprettelse i 1948, uanset om man som jøde 
bor i Israel eller et andet sted i verden. For, som tidligere skrevet, ikke nok med at Israel hver eneste dag skal 
kæmpe for sin ret til at eksistere, har antisemitismen bredt sig til store dele af verden, især den vestlige. Meget 
trist kan ingen jøde føle sig sikker på ikke at blive offer for dette antisemitiske vanvid.  
 
 
Derfor er det vigtigere nu end nogensinde før, at vi viser vores støtte og opmuntring til Israel og jøderne, hvor vi har 
mulighed for det, både moralsk, økonomisk og med vores bønner.  
    
Kids’ Center …  
I det forløbne år har Kids’ Centret kun delvist været i gang, med afbrudte perioder p.g.a. den igangværende 
krigssituation. Nedlukningerne har været påkrævet af myndighederne, da der desværre ikke er sikkerhedsrum til 
de 30 børn og unge, der bruger centret. Det er en meget svær situation for børnene og deres familier, fordi børnene 
p.g.a. deres særlige behov i forvejen er meget sensitive overfor ændringer i deres hverdag. Når hertil så tilføjes det 
daglige pres, der er på alle familier, samt den konstante risiko angreb udefra, så er her et stort behov for et kendt 
og trygt sted i hverdagen, hvor der professionelt kan blive taget hånd om det enkelte barn. Derfor har det forgangne 
år været særligt svært og traumatisk for ”vores” børn og unge. Og som situationen er lige nu, kender ingen 
tidspunktet for normalisering af hverdagen i Israel.  
Vores børn, deres familier og personalet på Kids’ Centret har virkelig brug for vores bønner i denne usikre tid.  
 
Jordan Cooper 
For et par år siden fik Shay en vision om at starte et projekt for trængte 
soldater, og Shuva Global besluttede at tiden var inde til at begynde i det 
små. Jordan var en ung ’lone soldier’ soldat, som Shay mødte til en lille fejring 
i forbindelse med Shuva’s Lone Soldiers Center. Shay deler en meget 
hjertegribende historie om Jordan Cooper, og den betydning han får for 
Shuva’s nystartede arbejde blandt de soldater, der forlader alt for modigt at 
tjene Israel. Jeg beder jer om at tage godt imod Jordan, og må hans måde at 
møde livet og mennesker på blive til inspiration for hver af os.                                               
                                                                                                                                                                                                            Jordan Cooper i tjeneste                                                                                                                                                                                                              
 
 
 



 
En særlig tid på året for jøder.  
Da dette nyhedsbrev udkommer netop her i begyndelsen af oktober, vil jeg ikke undlade at fortælle ganske kort om 
højsæsonen for nogle af de vigtigste jødiske helligdage, der markerer både refleksion, fornyelse og glæde, tre ting 
som vi har fokus på i dette nyhedsbrev.  
 
Først kommer Rosh Hashanah = Det jødiske nytår (d. 2.-4. okt.) 
” Rosh Hashanah betyder ”årets hoved”. Det er den første dag i den første måned i det jødiske år og starten på de 
ti ”højhelligdage”, som varer til efter Yom Kippur. Nytåret fejres over to dage. Det er en tid for 
refleksion over det forgangne år, samt bønner for et godt og sødt nytår. I år markerer Rosh 
Hashanah indgangen til det jødiske år 5785.  
 

Blot 10 dage senere Jom Kippur = Forsoningsdagen (11.-12. okt.)  
” Jom Kippur er den helligste dag i den jødiske kalender, hvor jøder faster i 25 timer og tilbringer dagen 
med bøn og selvransagelse for at opnå forsoning med Gud.”  

                     
Så bliver det tid til festen Sukkot = Løvhyttefest (16.-23. okt.) 
”Sukkot er en højtid fuld af glæde, og varer i syv dage. Den fejrer høsten og mindes israelitternes 40 
år i ørkenen. I denne periode bygger jøder en sukkah (en midlertidig hytte) og spiser ofte måltiderne 
dér for at mindes ørkenvandringen.  
   

Og til sidst den store afslutningsfest Shemini Atzeret og Simchat Torah = Torahens glædesfest (23.-
25. okt.)  
Disse to dage markerer afslutningen på Sukkot. Shemini Atzeret er en dag for eftertanke og bøn om regn 
til den kommende vækstsæson. Simchat Torah fejrer færdiggørelsen og genstarten af den årlige Torah-
læsningscyklus med festlige processioner og dans med Torah-rullerne.  

 
Inden jeg slutter min del, vil jeg fortælle den glædelige nyhed at …  
Shay kommer til Danmark og Færøerne i februar/marts 2025        
De endelige datoer er endnu ikke fastlagt, men vi er i fuld gang med at planlægge en tur rundt i Danmark og til 
Færøerne først i det nye år. I næste nyhedsbrev har vi naturligvis flere informationer om datoer og steder. Vi glæder 
os allerede meget til den forestående tur, både til forhåbentligt at gense nogle af jer og til at møde nye venner af 
Israel.  
 

Mange kærlige hilsner 
 

Hanne Blom Dieu 
National leder, Shuva.dk 

 

Ps. Lige nu, mens jeg lægger de sidste hænder på nyhedsbrevet, tikker der en 

besked ind fra Shay: ”BED FOR OS! Tel Aviv (og hele det centrale Israel) har den 

sidste time været under massivt luftangreb.” Billedet t.h. har Shay taget fra sin 

altan.  

 
 
 
 

Og hermed gives ordet til Shuvas globale leder Shay Attias fra Israel … 
 
 
 

 
 
 
 



 
Oktober 2024 

Shuva sørger over tabet af Jordan Cooper: En amerikansk-israelsk helts eftermæle. 
v. Dr. Shay Attias 

 

 
Kære venner i Danmark og Færøerne.  
 
I dag gennemlever Israel en tid med enorme trængsler. Siden krigsudbruddet den 7. oktober 2023 med 
Hamas-angrebene har konflikten påført både soldater og civile dybe sår. Indtil nu har omkring 1.631 
israelere og udenlandske statsborgere på tragisk vis mistet livet, herunder 702 soldater. Over 17.000 
mennesker er blevet såret, og 97 er fortsat gidsler. Derudover er omkring 330.000 israelere blevet evakueret 
eller fordrevet fra deres hjem, størstedelen fra det sydlige Israel, som blev massivt angrebet af Hamas-
terrorister, og resten er fra den nordlige region nær den libanesiske grænse, hvor fjendtlighederne er 
eskaleret.  
 
Den fordrevne befolkning, der primært er evakueret efter militære ordrer, er blevet indkvarteret på hoteller og 
pensionater finansieret af staten. Mange familier har dog også frivilligt forladt deres hjem, og bor nu hos 
slægtninge eller i selvfinansieret midlertidig bolig – en situation, der ikke er holdbar på lang sigt. Landet skal 
konstant være parat til at yde løbende støtte, især til ældre borgere og familier med små børn, igennem hele 
krigens varighed. 
 
I denne krisetid sørger Shuva over det pludselige og hjerteskærende tab af Jordan Cooper, en 26-årig ensom 
soldat (lone soldier) fra USA, som efterlod et uudsletteligt præg på alle, der kendte ham.  
Jordan var en helt i bogstaveligste forstand. Han gjorde Aliyah i 2018 og tjente stolt som kampsoldat i elitebrigaden 
Nahal. Hans pligtfølelse og kærlighed til Israel var urokkelig. Efter at have afsluttet sin almindelige tjeneste vendte 
Jordan tilbage til USA. Derfra valgte han at rejse til Ukraine, for at hjælpe med at forsvare ukrainerne i kampen mod 
Rusland. Men da Hamas angreb Israel den 7. oktober 2023, tog han en hurtig beslutning om at vende tilbage til 
Israel og stå sammen med sine kammerater. Jordan sluttede sig til reserverne og kæmpede tappert i Gaza i over 
200 dage. 
 
I en samtale med min ven Haimon Blumenfeld, som også er et mangeårigt medlem af Shuva Global i Israel, 
fortalte han, at han havde oplevet hvor stærkt Jordans engagement var. Og ved Jordans begravelse delte han noget 
Jordan havde sagt: "Jeg har ikke en plads i en Hummer (et militærkøretøj). Jeg vil have en plads i hæren, så jeg kan 
kæmpe. Jeg vil melde mig til reserven. Hjælp mig med at komme ind i kampen. Jeg vil være med til at forsvare 
Israel. Jeg vil tjene i denne krig, jeg vil ind i Gaza." Hans ord, var fulde af beslutsomhed og mod, og legemliggjorde 
hans ønske om at tjene og beskytte Israel, selv i landets sværeste øjeblikke.  
 
Tragisk nok blev Jordans liv den 12. august 2024 brat afbrudt, ikke på slagmarken, men på grund af en voldsom 
allergisk reaktion. Hans familie var fløjet ind fra USA for at besøge ham, og mens han var i Tel Aviv, købte hans mor 

halva (en sød delikatesse) for at forkæle ham. Uden hendes vidende indeholdt denne 
halva en ingrediens, som Jordan var allergisk overfor. På trods af øjeblikkelige forsøg 
på at redde ham, kollapsede Jordan inden for få minutter. Hans adoptivfar, som havde 
været hans faste holdepunkt i Israel, fortalte: "De gav ham en indsprøjtning, men da 
ambulancen ankom, var det for sent."  
 

Jordan (nummer to fra højre) med sin familie og forlovede ved Grædemuren 

 
Jordans adoptivfar, den tidligere borgmester i Shaarei Tikva og et mangeårigt medlem 
af Shuva Global, fortalte, hvordan Jordan havde planlagt at bosætte sig i Israel, bygge 
et hjem og gifte sig med sin forlovede. Han sagde: "Jordan var mere end en soldat; han 
var en bror, en søn og en forlovet med drømme, der på tragisk vis blev taget fra ham." 
Selvom Jordans drømme om et liv i Israel blev afbrudt, vil hans hengivenhed til Israel 
leve videre i vores hjerter.  
                                                                                                                                                                      Hans forlovede: ”Han planlagde at bygge et hjem  
                                                                                                                                                                                                                                    i Israel, og at melde sig til grænsepolitiet.”  
 

Tusinder deltog i Jordans begravelse, efter at hans familie udsendte en opfordring til offentligheden om at vise 
deres sidste respekt. Hans adoptivfar, der i årevis har arbejdet for at bygge bro mellem Israel og verden, udtrykte 
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dyb taknemmelighed for støtten og bemærkede, at den kærlighed og 
respekt, der blev vist Jordan, overskred grænser og baggrunde. Hans familie 
livestreamede ceremonien for venner og familie hjemme i USA og 
fremhævede dybden af Jordans forbindelse til både Israel og USA. 
Begravelsen af Jordan Cooper blev en minderig begivenhed. 

 
 

Jordans nære ven, Rafael Portgang fra New York, der også gjorde Aliyah som ensom soldat (lone soldier), og tjente 
sammen med Jordan i Nahal-brigaden, delte sin dybe sorg over tabet: "Jordan var en ven, der kæmpede ved min 
side under vores tjeneste langs grænsen til Libanon. Så sent som i fredags var vi på hospitalet, for at besøge vores 
kommandør, som mistede et ben under en operation i Gaza. Jordan var fast besluttet på at hjælpe ham med at få 
et robotben fra USA”. Hans ord siger meget om Jordans uselviskhed og den medfølelse, han bar med sig, selv i 
lyset af krig.  
 
Shuva Global er i samarbejde med Shuva Danmark i gang med et betydningsfuldt projekt, der nok er vigtigere nu 
end nogensinde før. Vi arbejder på at renovere Lone Soldiers hjemmet for ensomme soldater i Shaarei Tikva, 
hvor Jordan og andre soldater fandt et tilflugtssted. For at ære Jordan ønsker vi at navngive centret "Jordan Cooper 
Lone Soldiers Center", for at fastholde, at hans eftermæle om mod, dedikation og kærlighed til Israel lever videre. 
Derudover har jeg fået en vision om et unikt mindesmærke – en sten, hvorfra et 
vandfald for evigt vil flyde og symbolisere den fornyelse, Jordan troede på. Jeg føler 
virkelig, at det er dét, Gud ønsker, at vi skal gøre for at ære hans minde. Som Esajas 
41:18 siger: "Jeg lader floder strømme i det nøgne land, lader kilder springe i 
dalene." Og derudover minder Salme 23:4 os om: "Selv om jeg går i dødsskyggens 
dal, frygter jeg intet ondt, for du er hos mig." Dette mindesmærke skal tjene som en 
påmindelse for os om den styrke og tro, som Jordan udlevede selv under svære 
vilkår.                                                                                                                                       Shay (stående) sammen med Jordan Cooper (nederst tv)  
                                                                                                                                                                                                           ved et privat arrangement hos Lone Soldiers Centers udlejer. 

 
Dette initiativ bygger videre på Shuva’s vision om at hjælpe, dem der er brug for ekstra støtte, herunder også det 
spæde projekt, som endnu kun er i støbeskeen, "Healing Heroes, Mending Minds", som er rettet mod israelske 
soldater og civile, som plages af dybe traumer. Jordans historie er en gribende påmindelse om behovet for fortsat 
støtte til ensomme soldater, som ofte ofrer alt for at tjene og beskytte Israel, langt fra deres familier og hjem. 
"Jordan Cooper Lone Soldiers Center" vil tjene som et tilflugtssted for dem, der ligesom Jordan har efterladt alt for 
at forsvare det jødiske hjemland. Vi opfordrer vores venner og partnere i Danmark og på Færøerne til at slutte sig til 
os i denne vigtige opgave. Din støtte vil være med til at sikre, at Jordans minde bliver æret, og at ingen ensom 
soldat skal føle sig alene langt fra hjem og familie.  
 
Jordans familie, bakket op af mange andre, opfordrede offentligheden til at ære deres søn i 
overensstemmelse med jødisk tradition, en mitzvah for at vise respekt for de afdøde. Tusinder besvarede 
kaldet og kom for at ledsage ham på hans sidste rejse. For mange var det første gang, de ’mødte’ Jordan, 
men de blev forbundet til ham med stærke usynlige bånd. De kom for at møde en helt, og selv om det var på 
hans sidste rejse, var det et øjeblik fyldt med dyb respekt og taknemmelighed. "For Herren trøster sit folk, 
han forbarmer sig over sine nødlidende," står der i Esajas 49:13.  
 
Ære være Jordan Coopers minde. Må hans eftermæle inspirere os alle til med mod, dedikation og kærlighed 

at fortsætte med at vise vores støtte til Israel. 
 

Venlig hilsen, 
 

Dr. Shay Attias 
Global leder, Shuva Global 

 
 
 
 


